

配套完善,农民成了城里人

邹平好生街道办自建污水处理厂垃圾中转站



城镇化探微

本报记者 宋磊

街道办事处 自建污水处理厂

从好生街道办事处驻地向东北方向走3公里左右,一座占地32.02亩,总投资3400万元,配套设施齐全的现代化污水处理厂映入眼帘。大门口“好生污水处理厂”7个金黄大字镶嵌在大理石墙体上,四周以及院内的绿化让污水处理厂显得生机盎然。

据介绍,好生污水处理厂于2012年底试运营,2013年7月完全建成并投入使用。目前好生污水处理厂共有20位技术人员和工作人员,他们中有1位是硕士研究生学历,另有多位本科生。

工作人员鹿文帅告诉记者,污水处理厂的设计污水日处理能力为1万立方,他们20人负责整个污水处理厂每天的正常运行,“目前整个好生街道办事处居民污水以及工业生产废水的日排放量为4500立方,污水处理厂污水处理能力绰绰有余。”

鹿文帅介绍说,经过污水处理厂处理过的污水,全部达到国家排放标准,通过地下管道排入蒲流河,最后汇入小清河。“附近沿河的村民浇树浇地,都是直接抽取处理过的中水,我们院子里种的菜也会用处理过的中水来浇灌。”在污水处理的最后一道工序巴氏计量槽旁边,记者还发现一池用处理过的中水养的金鱼。

在好生污水处理厂建成以前,当地大部分农村的居民生活污水都是直排到河道里,后来通过建成的地下管网输送到邹平县污水处理厂进行统一处理。目前,好生街道办事处已经规划建设配套地下污水管网27.5公里。

在其他乡镇或街道,也有几家依托企业管理的小型污水处理厂,像好生污水处理厂这样以街道办为主管理运营的,在邹平县尚属首例。

城镇化不仅仅是单纯让村民上楼变为居民,基础设施是否配套完善,也是考量城镇化水平的重要依据。农民上楼后,生活污水怎么处理、生活垃圾如何解决?这些问题在邹平县好生街道办事处的城镇化过程中,得到了解决。



在好生街道辖区内,乘坐公交车是免费的。 本报记者 宋磊 摄

建成滨州首家垃圾中转站

要建设“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的新型城镇化,就要清得掉鸡粪、减得了垃圾、治得了环境。省住建厅要求在2015年底前,我省实现城乡环卫一体化全覆盖,届时农村生活垃圾无害化处理率将达到90%以上,农村人居环境将全面改善。

而早在2008年,邹平县就启动城乡环卫一体化工程,按照“村收集、镇清运、县处理”的三级管理网络,该县858个农村配备3200多名环卫工,在乡镇建起了十余个垃圾压缩中转站,实现农村垃圾一日一清,集中到县垃圾处理厂统一填埋处理,日处理生活垃圾能力400吨,城乡环卫一体化达到100%。

在邹平县好生街道办事处,街道办下辖的39个村庄里,也早已建设了148个地埋式垃圾箱。4月16日中

午,蒙家四村村民刘敬霞骑着自行车从村口的地埋式垃圾箱前经过,面对现在村里良好的环境,她向记者回忆说,“以前村子里垃圾遍地,尤其一到刮风时,垃圾满天飞,村里道路也是土路,又窄又破,遇到下雨天泥泞不堪,根本没法走人。”

好生街道办事处党工委宣传委员孟凡谨告诉记者,原来农村的生活垃圾要么被随处丢弃,要么被焚烧。在城镇化过程中,大部分农民都住进了楼房,即便在农村,生活环境也发生了重大改观,生活垃圾随处乱扔的现象已经不多。

据了解,好生街道办事处农村富裕程度较高,村民想入住社区,根据村民的意愿,从2008年开始,当时的好生镇就开始规划建设10个新社区,截至目前,有9个社区已经建成或正在建设

过程中,8600多户已经住上了楼房,3000多户住进了社区。

农民上楼搬进社区,每天的生活垃圾怎么处理?孟凡谨告诉记者,每个社区的楼下都配备多个垃圾箱,每天都有专门的工作人员到社区以及村子的地埋式垃圾箱进行垃圾回收,并统一运送到好生街道办事处的垃圾中转站。

作为滨州市第一家投入使用的垃圾中转站,好生街道办事处的垃圾中转站投资320万元,日处理垃圾35吨,主要解决辖区内所有社区、村庄、企业、部队、学校的生活垃圾。“每天有专人将各地方的垃圾运到中转站进行统一清运,集中再送到县垃圾处理厂进行处理,每天保证区域内所有垃圾得到及时处理。”孟凡谨说。

辖区内免费乘公交

为配合城镇化的基础设施建设,好生街道办事处对辖区内的道路进行重新规划,确立了九纵九横的路网体系,完善路网建设,在前几年的基础上对道路进行提升改造,改善路域环境和居民出行环境,解决群众出行问题。

去年10月1日,好生街道投资110万元新增的三条公交线路开通,在好生街道办事处辖区范围内,居民乘坐公交车是免费的,从一个村子到另一个村子,都有直达的公交车。孟凡谨介绍说,“三级公交网络在好生街道已经全面建成,实现了村村到,村到县城的公交无缝对接免费直达。”

省交通运输厅副厅长高洪涛在邹平调研时表示,三级公交网络在全省乃至全国属首创,邹平城乡公交客运的模式值得借鉴,推广。

好生街道的三级公交网络公交车每小时1班,中途运行20分钟,实行服务外包,由街道办出钱为当地居民购买县公交公司的服务。

义务辅导班,马上要开课

大学生村官李锦绣:“既然来了就不能让村民失望”



本报记者 尹明亮

4月30日,在济南市历城区东周村的图书室里,大学生村官李锦绣一直忙碌着,把图书室里的几张桌子搬来搬去,为即将开课的义务辅导班准备着。“终于要开课了,一共十几个孩子,过了‘五一’就要开课了。”李锦绣说。

从山东大学社会学专业毕业,来到东周村担任书记助理不到一年的时间,从熟悉村里情况,到征求家长意见,李锦绣筹备这个辅导班



李锦绣为即将开课的辅导班忙碌着。 本报记者 尹明亮 摄

已经几个月了。李锦绣说,“村里条件比较好,有图书室,也有活动室、棋牌室,但唯有图书室一天到晚空空如也,就想着把图书室利用起来,帮大家做点事。”

从大学毕业来到东周村后,李锦绣与村民一起修剪小区里的绿化带,夜里与在

外边乘凉的村民聊天,征求村民的意见,下班后帮孩子们辅导功课。

“当时征求我的意见,我的意思就是让她自己看着办,家长们去打工,不少小孩也确实需要照顾一下。”村支书周元祥说。

李锦绣抽空便挨家挨户

征求家里有小学学生的家长的意见,“在村子里琐碎的事挺多,但还是一家一家拜访完了,问孩子需不需要辅导,每天写作业都到几点,发现大部分家长还是挺欢迎的。”李锦绣说,有十几个小学生想参加辅导班,经过一番准备,在“五一”假期后,辅导班将开课了。

当村官不到一年的时间,在这个只有100多户的小村子里,这个秀气的姑娘赢得了不少赞誉。“姑娘挺和气,也很热心,村里有个大学生,有些事我们问问也方便。”村民王振华老人说,他的小孙子将参加李锦绣的辅导班,“离市区远,孩子放学了也没人教,这下不用担心请不着家教了。”

匆匆吃过午饭,李锦绣便开始整理上午村民提出来的小区整改意见,整理好材料,再向街道反映村里的情况。“当时也是村里需要,支书才要了个村官来,既然来了,当然就不能让村民失望。”李锦绣说。

聊城放鱼节 放鱼两万斤



5月1日,由山东省海洋与渔业厅、聊城市人民政府、聊城市水产局联合主办,水城集团承办的第二届放鱼节在东昌湖金凤广场举办,放鱼节的主题是“放鱼·养水·保护生态环境”,众多市民参与,放生草鱼、鲢鱼、鳊鱼等两万斤。

本报记者 李军 摄